

第二十九届“蓝天下的至爱”慈善主题活动圆满举行

□ 记者 杨宜修 刘晓晶 张洁

本报讯 徐汇区第二十九届“蓝天下的至爱”慈善主题活动2月25日在枫林国际中心圆满举行。上海市、徐汇区相关部门、街镇领导,爱心捐赠单位和爱心人士代表等60余人出席本次活动。

“帮助他人,阳光自己。”过去的一年是一段不平凡的光阴,面对复杂的疫情形势,上海市慈善基金会徐汇区代表处携手各界爱心企业和人士,接收抗疫捐赠款物价值2683万余元,开展社区高龄独居老人关爱项目、徐汇抗疫援助关爱项目等23批次公益项目。活动现场表彰了11家抗疫先锋企业、10名徐汇区第九届慈善工作先进个人、10个徐汇区第九

届慈善工作先进集体。

“‘蓝天下的至爱’所倡导的‘人人可慈善、行行能慈善’的社会氛围,与星巴克努力营造的‘人人公益,快乐公益’的企业氛围不谋而合。”星巴克企业管理(中国)有限公司作为首届“上海慈善奖—捐赠企业奖”得奖企业,当天应邀分享星巴克在慈善公益领域长期深耕的心得感悟。

徐家汇商城集团、徐房集团、城投集团、西岸集团、城开集团、新徐汇集团、枫林集团、徐汇资本等8家区属国有企业代表上台举牌联合捐款200万元,用于开展“安老、扶幼、助学、济困”等慈善项目,

用实际行动彰显国企的责任与担当。

活动中,“泾东实业专项基金”“宁国禅寺四五六文化专项基金”“澜起文化教育专项基金”正式揭牌。记者了解到,2022年,上海市慈善基金会徐汇区代表处全年捐赠额达到6087万元,这些专项基金未来将用于广泛开展各类公益慈善项目,在乡村振兴、扶弱济困、基层治理等领域发挥积极作用。

活动现场还播放了徐汇区未成年人保护工作站的宣传动画,13个街镇的未保工作站地图被点亮。“宝藏小屋”公益品牌相关负责人上台介绍了徐家汇街道未保站公益品牌项目效应,通过提供长

期持续、多元化的儿童服务,打造一个安全、友爱的社区儿童空间。区民政局携手上海市美丽心灵社区公益基金会设立的“螺蛳壳·空间改造”项目,也在活动现场签约。

上海商汤智能科技有限公司现场向徐汇区养老机构、未成年人保护站捐赠40台人工智能下棋机器人,丰富“一老一小”两类群体的业余生活。

本次活动在上海市慈善基金会的大力支持下,由徐汇区民政局、上海市慈善基金会徐汇区代表处、上海市老年基金会徐汇代表处、上海徐汇区福利彩票服务中心共同主办。

现场检查、讲座答疑

□ 记者 汪晓

本报讯 来自徐汇区牙病防治所“汇笑牙防”志愿服务队的医务志愿者近日走进枫林街道徐汇苑小区,向居民科普口腔健康知识,并为有需要的居民进行简单的口腔检查,不仅增强了居民口腔保健意识,也使社区居民对口腔疾病治疗有了更直观、准确的认识。

活动现场,医生向居民科普口腔健康标准,对常见

口腔疾病答疑解惑,传递正确的口腔护理方法。考虑到现场老年居民较多,医生介绍了老年人容易出现的口腔疾患和预防方法。由于老年人的牙齿大多有不同程度的缺失,因此医生重点科普了不同的牙齿修复方式,并督促老人坚持刷牙,饭后漱口,日常叩齿,注意营养均衡。

徐汇区牙病防治所办公室相关负责人告诉记者:“我们不仅仅是进社区,还会进校园、进学校,针对不同的人群,设计不一样的课程,安排不一样的专家,为我们的受众科普口腔保健知识以及相关的预防知识。”

科普讲座结束后,医务志愿者还为居民进行简单的口腔检查。许阿姨几年前因为牙齿掉落安装了义齿,最近又出现了牙疼等症状,向医生咨询过后,许阿姨对自己的口腔健康状况有了更清晰的认识。“医生跟我讲了后,我就对自己的牙齿怎么治疗有了大致了解,医生还帮我预约好了,过两天就可以直接去医院就诊。”许阿姨说。

据了解,此次口腔健康科普进社区是枫林街道在徐汇区牙病防治所新设立新时代文明实践点后,举行的首次活动,接下来牙防所还将定期开展健康服务下沉进社区。

推开量子世界的大门,思维火花在这里碰撞

□ 记者 姚丽敏

量子医学、量子鞋垫、量子水杯、量子按摩……蜂拥而至的各种披着“量子”外衣的事物,充斥着日常生活的每个领域。

来自四面八方的二十多位教授、高工怀揣着对科技创新的热情,近日齐聚田林街道社区党群服务中心,举行属于他们的科学盛宴——上海科学沙龙例会。刚刚才写完新书的90岁高龄金尚年教授也现身沙龙,跟学者朋友们围绕“现行量子力学理论”进行了一场饱含思维火花的有益探讨。

上海科学沙龙,又叫田林科学沙龙,最初由上海交通大学雷啸霖院士、原冶金研究所的胡素辉教授以及复旦大学的金

尚年教授、费伦教授等志同道合的科学家发起的,得到了田林街道的支持,经过18年的茁壮成长,现在已经成为上海市老科协双创委的一员。

在沙龙中,金尚年教授介绍了他的新书《为现行量子力学理论体系拾遗补缺》。新书中,他对量子力学进行了多角度的描述,以“速写”的手法介绍了量子力学发展情况,以及量子、量子化和量子力学三者关系,勾勒出属于量子世界的奇幻、美丽以及壮观。书中详细回顾了量子力学的经典理论和方法,辨析爱因斯坦和玻尔关于量子力学的争论,介绍现代科学的思想体系是怎样演化而来,为后面的探讨铺路。

同时,讲解了量子科学理论与哲学、数学之间的关系,指出科学崇尚实践,哲学以信仰站队,数学是由定义和逻辑规则决定的。在金教授阐述对量子力学中一些哲学问题的思考时,他严谨而又有趣的语言让大家领略现代科学的美妙之处,对量子力学中的纠缠有了更深入的了解。

在座的专家学者展开了学术创新交流,分享了前瞻性的产业洞见。作为上海老科协双创委的一项定期学术活动,科学沙龙为热衷于科技创新的广大学者提供了良好的沟通交流平台,积极引领科学家更加扎实做好基础科学研究,发扬以爱国主义为底色的科学家精神。

“八仙过海”各有妙招,这些小区的“楼道”美得不一

□ 记者 姚丽敏

近日,漕河泾街道的不少居民区里,楼道完成了“大变身”。往日里平淡无奇的楼道,摇身变成了拥有超高颜值、内涵丰富的文化风景线。在创建“美丽楼道”过程中,各居民区更是让居民自己“作主”,用友爱互助、楼组共商的形式不断探索楼道自治方式,讲述着楼道里的美丽故事。

漕东支路3弄8号:

军民融合,建设社区热情高

漕东支路3弄8号是一个空军部队家属小区,楼里的军嫂们亲如一家,时常相互帮助看护小孩和组织亲子活动。在创建“美丽楼道”的过程中,军人、军嫂、军娃们与其他居民满心欢喜地为自己居住的



“红色楼组”增光添彩,大家齐心协力清除楼道堆物、打扫楼梯、擦洗窗户、摆放花草、发放地垫。

漕河景苑11号楼:

我为人人,共建共享好生活

漕河景苑11号楼里党员多,志愿者多,邻里互助氛围浓厚。谁家有了不便,不论是快递送错楼层,还是日常缺了东西,邻居都会热心地伸出援手。为了方便居民和物业、居委互通信息,楼组长主动在大堂贴上照片和联系方式,写着“有事找我们”。在楼组长的带领下,居民自觉遵守楼

道文明公约,楼道形成了“人人为我,我为人人,共建共享”的良好氛围。

公园道臻庭小区11号楼:

与子同泽,守望相助情意浓

公园道臻庭小区11号楼又叫“同泽楼”,大家用行动印证了守望相助的口号。楼组居民在一楼大厅自设便民角,共享雨伞、面纸等应急物件,有的居民还自费购置绿植,给大家忙碌的生活增添一抹绿意。

